

在二〇二五年春节团拜会上的讲话

(2025年1月27日,上午)

习近平

同志们,朋友们:
乙巳蛇年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂,共迎新春。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,我们沉着应变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出新的重要步伐。

我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加大推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕,新

质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球,我国仍然是世界经济增长的重要引擎。

我们注重各项事业协调并进,社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会,推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害,高效开展西藏日喀则地区抗震救灾。继续做好港澳工作,隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外

参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势,深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化“全球南方”团结合作,推进高质量共建“一带一路”走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

我们坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史

进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

同志们、朋友们!

2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标继续奋进。

治国常新,利民为本。我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

同志们、朋友们!

在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥!

谢谢大家!

新华社北京1月27日电

市领导开展春节走访慰问活动

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 信召红)新春佳节即将来临之际,市领导高建广、于胜海、吕波、李金涛等深入基层一线,走访慰问困难群众、老党员、高层次人才、老干部、困难群众、困难村、福利机构、特困人员救助供养服务机构、驻烟部队、优抚对象、困难企业、困难职工、市以上劳动模范和残疾人,向他们致以新春祝福。

日前,市委常委、组织部部长、统战部部长高建广赴牟平区、莱山区、芝罘区,走访慰问老党员、高层次人才,给他们带来党委、政府的关怀与温暖,并致以诚挚问候和新春祝福。

在任职33年的离任老支书滕奎升家中,高建广表示,老支书为农村的改革稳定作出了积极贡献,相关部门要经常上门关心、常态走访,用心用情做好服务保障工作。在走访中华人民共和国成立前入党的老党员姜翠新、杨玉

珍时,高建广关切地询问生活起居与身体状况,要求各级党组织时刻把老党员的冷暖放在心上,让老党员切实感受到党组织的关怀与温暖。在生活困难的党员家中,高建广鼓励他们保重身体,要求相关部门主动解决困难党员的急难愁盼问题。在走访海军航空大学王海鹏教授时,高建广充分肯定了王海鹏教授为烟台经济社会发展尤其是航空航天产业发展作出的贡献,表示今后将进一步深化交流互动、优化服务保障,为专家人才在烟台创新创业、安居乐业提供更优越的环境。

1月22日下午,市委常委、副市长于胜涛到芝罘区走访慰问老党员邹淑凤和鲁东大学教授王晓通,为他们送去党和政府的深切关怀,向他们及其家人致以亲切问候和新春祝福。

在邹淑凤家中,于胜涛送去春节慰问品和帮扶慰问金,详细询问生活状况及存在的困难,叮嘱她保重身体、安享晚年,并要求各级党组织

对老党员和生活困难党员,切实做到思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,用心用情为他们解难题、办实事。在走访鲁东大学教授王晓通时,于胜涛充分肯定了他为烟台海洋渔业产业作出的贡献,要求相关部门进一步做好专家人才的服务保障工作,帮助他们解决后顾之忧,让专家人才工作安心、生活舒心、发展顺心。

1月22日,市委常委、宣传部部长吕波到莱阳市督导安全生产、开展走访慰问活动。

在烟台福川化工有限公司,吕波要求充分认识安全生产工作的极端重要性,压紧压实工作责任,全力维护好莱阳持续和谐稳定的良好局面。在走访慰问中华人民共和国成立前的老党员、困难群众、困难党员时,吕波要求各级党组织真情关注困难群众、老党员和生活困难党员,把党和政府的温暖送到困难群众的心坎上。在烟台道德模范李升亭家中,吕波勉励他继续发挥好道德模范的引领作用,带动身边更

多的人崇德向善。在走访慰问特困人员救助供养服务机构莱阳市鸿福莱颐养中心时,吕波要求,各级各部门要把困难群体的需求放在心上、抓在手上,大力营造爱老敬老、感恩尽孝的社会风尚。

1月21日下午,副市长李金涛到崑崙山保护区生活困难党员于文国家中走访慰问,送去党和政府的温暖关怀,向困难党员及家人致以亲切问候和新春祝福。

在于文国家中,李金涛送去春节慰问品和帮扶慰问金,并与其亲切交谈,详细询问生活状况及存在的困难。得知于文国和老伴都患重病,李金涛叮嘱他们保持乐观心态,悉心照顾身体,并表示党和政府会一如既往地关注和帮助他们,为他们解决实际困难。李金涛指出,要始终坚持以人民为中心,全力做好各项民生保障工作,尽心尽力为生活困难的党员和群众解难题、办实事,把党和政府的温暖送到千家万户。

春节期间烟台机场迎来旅客出行高峰 预计发送旅客19.2万人次

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 王侃)随着春节假期临近,烟台机场将迎来旅客出行高峰。据预测,春节期间(1月28日至2月4日),烟台机场将运送旅客19.2万人次。

近年来,随着出行习惯的变化,春节假期出门旅行成为了越来越多市民的选择,从烟台机场前往北方“冰雪游”目的地和南方“避寒游”目的地的旅客量都会有较大幅度增长,同时,烟台机场飞往北京、上海、西安、武汉、昆明、南京等地的航班实现公交化运行,航班量和客流量持续攀升。为期8天的假期,烟台机场预计保障进出港航班1653架次,日均进出港航班超200架次。客流高峰将出现在正月初五(2月2日),当日预计运送旅客2.7万人次,保障进出港航班220架次,两数据均创今年单日最高记录。

此外,随着中国免签“朋友圈”进一步扩大,“迎进来”和“走出去”需求叠加,春节期间烟台航空口岸将迎来新一轮出入境客流高峰,出入境人员总量预计超1万人次以上,同比涨幅达到15.6%。此外,为确保旅客在寒潮天气下能够顺利到达机场航站楼,烟台机场提前谋划,利用距机场仅15分钟车程的烟台西站投用契机,与交通集团紧密合作,根据高铁班次进一步加密了机场往返烟台西站的巴士车次。

今日芝罘、莱山、牟平、栖霞有小雪

最低气温 -13~-9℃

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日15时,烟台市气象局发布最新天气预报:预计27日夜到28日白天,芝罘、莱山、牟平、栖霞有小雪(0.1~1毫米),其他区市阴转多云;西北风,沿海海面最大风力8~9级阵风10~11级,28日白天逐渐减弱到6~7级,陆地6~7级阵风8级转5~6级阵风7级;今明两天最低气温-13~-9℃。烟台市气象台继续发布寒潮蓝色、大风橙色和道路结冰橙色预警。29日多云转晴;30日晴转多云,风力不大,气温回升至8℃左右。

具体预报如下:
27日夜到28日白天:阴,北部地区有小雪,转多云;西北风,海面8~9级阵风10~11级转6~7级,陆地6~7级阵风8级转5~6级阵风7级;沿海-6~-2℃,内陆-10~-1℃。空气污染气象条件预报:气象条件有利于空气污染物扩散;森林火险气象等级:一级(低风险);一氧化碳中毒潜势预报:四级(容易)。

28日夜到29日白天:多云转晴;西北风转偏东风,海面6~7级阵风5~6级,陆地5~6级转3~4级;-13~3℃。

29日夜到30日白天:晴转多云;东南风,海面5~6级,陆地3~4级;-7~8℃。

开发区第二初级中学: “艺”起迎蛇年 除尘去旧岁

本报讯(通讯员 张艺馨)春节前夕,开发区第二初级中学发起了“蛇年手工制作”和“除尘布新”活动,鼓励学生寒假在家完成手工创作和除尘布新的劳动任务,学生们踊跃参与,用实际行动迎接农历蛇年的到来。

活动期间,学生们利用身边的材料,创造出各式各样的作品。有的学生以黏土、扭扭棒为材,精心雕琢出灵动俏皮的蛇形摆件;有的学生巧用彩纸,剪出灵动的蛇形剪纸,再搭配寓意吉祥的图案,贴在窗户上,为家增添了喜庆的氛围;还有的学生发挥挥书法绘画特长,书写寓意吉祥的春联。

学校举行的除尘布新活动在培养学生的家庭责任感,学生们积极响应学校的号召,在家里开展了形式多样的除尘活动。有的学生主动承担起家中的清洁任务,从擦拭家具上的灰尘到仔仔细细地打扫的每一个角落,再到整理杂物,他们都做到一丝不苟。除尘活动也是一场欢快的亲子互动,一家人分工明确,可以让孩子感受父母平时的辛苦,也可让父母感受到孩子的成长。

扮靓城市 “净”待新春

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 姜晓 通讯员 马晓凤)大红灯笼挂起来,整个城市有了浓浓的年味。昨天上午10点,芝罘区文化广场公厕内,保洁员正拿着抹布擦拭窗台。“快过年了,公厕也要大扫除。”公厕管理员说。连日来,所有环卫工人忙碌着对辖区主次干道路面、人行道板、垃圾桶、果皮箱等城市“家具”进行全面清洗,让港城以最美姿态迎接新春佳节。

为确保节日期间公厕正常开放,芝罘区环卫中心组织公厕检修人员提前对所有公厕进行排查,针对易损坏配件、洗手液等易耗品提前备足,并做好水管防冻工作,全面保障市民如厕方便。

为应对节前“大扫除”习俗等垃圾量陡增的情况,环卫中心督导两家企业小年后及时调整作业频次,要求车组全部出动、全天候收运,确保垃圾清运及时、有序、快速,并且安排专人针对易满溢点位做好垃圾箱外乱倒的垃圾收集工作,保持好垃圾桶点位周边的清洁卫生。同时,加强对所有运行车辆和设备进行全面检修,排除安全隐患,确保无故障运行。

烟台年夜饭 亮相瑞典

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)1月21日至25日,由斯德哥尔摩中国文化中心与世界中餐业联合会联合开展的“欢乐春节——行走的年夜饭走进瑞典”活动举办,应中国驻瑞典大使和世界中餐业联合会邀请,烟台兴业学校校长张兴业作为团长,与悦丽华宴等优秀餐饮企业组团赴中国驻瑞典大使馆,展开了一场为期七天的文化交流盛事。

国宴酸汤乌鱼蛋、贵妃芙蓉牡丹虾片、福袋丹香八仙过海、黄金菊花糖醋鲈鱼……活动现场,一道道融合中国传统文化、结合传统鲁菜做法、展示烟台本土特色的创新菜品端上了国际舞台,让“中国鲁菜之都”的魅力充分展现。

经过精心筹备,结合当地的饮食习惯,餐饮团队在菜式安排上准备了三道小吃、四道前菜、五道主菜、两道主食以及特色甜品、汤品。餐饮团队还将“八仙过海”神话传说融入菜式安排当中,间接讲述勇气、智慧和团队合作的寓言故事,此外,胶东熏鱼、胶东花饽饽也亮相瑞典,令中外友人大为赞叹。现场还进行了金丝琉璃与神龙须面教学表演。

“这次我们不仅表演鲁菜非遗技艺,还要传播鲁菜文化,对接国外鲁菜以及产业链,特别是在就业和创新方面开辟新的通道和领域。”张兴业表示,此次“行走的年夜饭”活动体现了鲁菜的传承创新,借机“中餐出海”打开国外人力资源的市场通道,促进了技能人才的就业和创业,同时,也为芝罘区招商引资开辟了新领域、新赛道。



红红火火迎新春

1月26日,小朋友在烟台市毓璜顶公园成片的红灯笼下玩耍。蛇年春节将至,烟台张灯结彩。人们参加各种喜庆活动,红红火火迎新春。 YMG全媒体记者 唐克 摄

全市各级工会全面开启新春“送温暖”走访慰问活动——

“娘家人”的温暖与你同行

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)隆冬寒意虽浓,抵不过工会大家庭的温暖。连日来,烟台市总工会全面开启新春“送温暖”走访慰问活动,组织动员全市各级工会深入工程项目工地、重点民生企业,聚焦一线劳动者、困难劳模、困难职工和新就业形态群体等,把党和政府的关怀、工会组织的温暖送到广大职工身边,切实增强职工群众的获得感、幸福感和安全感。

市总工会慰问组先后来到海阳市、栖霞市、烟台南站综合交通枢纽工程、崆峒胜境项目现场、轿格立交与周边道路衔接工程现场、芝罘区中环路南大街清排队、园林建设养护中心南大街养护队、烟台机场出入境边防检查站等地开展了“送温暖”慰问活动,为坚守岗位的一线职工送上新春慰问品;到困难劳模、困难职工家中,与职工亲切交谈,并送上慰问金,致以节日的美好祝福。

芝罘区总工会在南洪社区工会驿站开展

“送温暖”活动,为户外劳动者们赠送暖心粥,共30余名户外劳动者参加了此次活动。福山区总工会在公交集团、工会驿站等地开展“送温暖”活动,慰问公交司机和园林环卫工人。莱山区总工会慰问组先后走访慰问了杰瑞集团、公路建设养护中心等23个单位,为一线职工送上了米、面、油等慰问品。牟平区总工会开展新就业形态劳动者“工会送温暖行动”,为一线劳动者送去春节慰问品,在寒冷冬日传递工会组织的融融暖意。

蓬莱区总工会深入企业困难企业、新业态企业,看望困难劳模、困难职工以及节假日期间坚守岗位的一线职工。海阳市总工会慰问组先后来到东方航天港集团、东方神州生物技术有限公司,为节假日期间坚守岗位的一线职工送去了米、面、油等慰问品。莱阳市总工会慰问组先后来到明辉网络科技有限公司、金平安运输公司等地,为新就业形态劳动者送去暖心慰问品,并邀请律师现场为新就业形态劳动者进行了法

律宣传。栖霞市总工会慰问组走进供电公司,向不畏寒冷、坚守岗位的一线职工及困难劳模送去党和政府的以及工会组织的关心关爱。

龙口市总工会在职工服务中心开展“送温暖”活动,为新就业形态劳动者送上新春慰问品。招远市总工会广泛开展新春走访慰问活动,到兴盛运输公司、昊坤纸业有限公司等地,为外卖员、快递员、大货车司机等新就业形态劳动者450余人送上新春慰问品。莱州市总工会开展“工会送温暖”活动,走进莱州市临港临电产业园建设项目、山东黄金矿业股份有限公司新城金矿,看望慰问一线职工。高新区总工会在烟台顺丰速运有限公司、海岸社区开展“情系新业态”冬季“送温暖”行动,为125名新业态劳动者和居民赠送保温杯、手套等暖冬物资。长岛综试区总工会启动2025年“冬送温暖”走访慰问活动,前往圆通快递、城东社区等多地,慰问困难职工、春节坚守岗位一线职工及新就业形态劳动者等重点群体。